



》马语者

天生的公关意识

马尚龙

在中国传统文化中，勾搭从来就不是好行为，尤其是一个女人，假如被人家背后点点戳戳很会勾搭，那就是骨头很轻，肯定不会有教养有文化的家庭里出来的。新中国成立前的交际花，都是勾搭男人的高手，“文革”时候的“拉三”，也是靠勾搭好逸恶劳的；八十年代名噪一时的胡晓阳陈小蒙流氓案，有女青年被逼的，也有女青年勾搭搭上的。倒是在历来生活中，善于勾搭的人，一定是神通广大路路通，在市场供应紧缺时代，一个善于开后门的人，肯定也是善于勾搭的人。一见面前就升温，人家握手，他已经是和人家“勾肩搭背”了，人们习惯称喜欢勾搭的人“民间外交家”——勾搭在生活作风中是轻浮，在生活中是活络。直至开放、市场经济年代，凡是会开公司做生意的，一定也是会勾搭的，勾搭不存，生意焉附，当然现在不叫勾搭，而是说具有公关意识。四海之内皆兄弟，其实这些兄弟都是勾搭来的，而后这些兄弟就是自己职场和社会生活的人脉资源。可以说，虽然字典上还是将勾搭定性为贬义，在实际生活中，勾搭已经趋向中性。

事实上，“勾”是某一类人与生俱来的一种能力，并不是想勾人家就勾得牢人家的。可以佐证的是“勾”这个字。“勾”原来就是“勾”，是弯曲的意思，是一个圆弧，好像是弯弯的月亮。如果一个人性格上也像是弯弯的月亮，没有咄咄逼人的攻击性，反而是平添几分妩媚；它是迷人的，被迷人的妩媚掩饰着的是月

亮的两个弯，这不是温柔的一刀，而是迷人的一勾。“勾”就是某一类人的天性，比起“钩”来，“钩”是带着暗器主动出击，“勾”更像是媚态，让人情不自禁——人总是去赏花，而不是花来抓人的，这就是为什么“勾引”不能写作“钩引”的道理。

最具有社交职场全局意识的是“搭”。每个人都有过搭积木的记忆，将搭积木延伸到社交职场，善于搭积木的人，一定是如鱼得水的人。搭积木的核心，不在于积木，而是在于搭，善于搭，意味着明白积木与积木的关系，平衡和稳定的关系，也包括色彩的关系，更重要的是自己“搭”的水平。一个人的搭，总是从搭话开始，也叫做搭讪，和素不相识的人照样可以说得投机，这在以前，实在是一个被人看不大起的行为，居住在七十二家房客乃至棚户区的人最善于搭讪，瞎七搭八的朋友一大帮。“搭”是提手旁，算得上是行为艺术，一出手总是有自己的企图，总是要通过对方实现自己的目的，搭车，搭伙，搭腔……

勾搭可以是一个人具有勾和搭两种潜质，这还大体无妨；倒是如果有两个人，一个人有“勾”的媚态，一个人有“搭”的本事，此时的“搭”类似于搭脉，是试探，是联手，那就是不折不扣的勾搭，如果两个人还有了男女苟且的事情，暗送秋波就是两双眼睛的搭脉，搭上了，叫做勾搭成奸，这时候的“勾搭”就是不折不扣的“引诱或串通做不正当的事”。

》随园曼舞

行走在夏的边缘

张园勤



等一等，允许我片刻的冥思与苦想。

从未有过的体味，开始出现在这秋初夏末的时光。时间带着生锈的味道，流淌在这条光芒万丈的属于此刻的河流。

看着那堵墙开始斑驳，却感觉不到自己慢慢成熟的心境把自己带离了那年夏天雨后的泥腥气。总是害怕走过那个井台，那个无聊的单身汉总是喜欢吓唬独自放学回家的孩子，还有高坡上的那一户，总有个穿的极少的老妇在通通地砍着柴火。我的心境是纯色果绿，糅杂着少年的懵懂和惶恐。

雨过天晴后，令人窒息的热浪便沉沉低埋入泥土，逼着一两条蚯蚓从井台的缝隙游上来。空气一下子清新起来，周遭被包裹着一层清凉，渐渐地替换着正午艳阳的热辣。即便是门口那条小得不成样子的河，总有三四个废弃的轮胎在里头悠闲地漂浮着，有小脚丫入水，总会有小脑袋露

出。偶有孩童溺毙的噩耗，却抵不过今天报纸上那触目惊心的头条……

有卖冰棍的啪啪地拍着木头箱子走进，便偷了墙角的酒瓶换成硬币去换奶油棒冰，会出神望着那扭动的白气，以极为饱满的情绪重重地舔上一下，冲击着周围一圈观望的孩子。你能从远处的飘来的炊烟中听见那些孩童啼哭的声音，那木头箱子的生意便总是照顾着每一个被爱着的孩子。

每天都是相同的期盼，彩虹会淡入每个不需要太多物质灵魂的视野，构筑着那个时代的记忆。

时间是张把人往前拖的网，网住了你，也网住了整个世界。发现井台边的那个中年男子的背影开始佝偻，那砍柴的老妇没了踪迹，那一两蚯蚓被封死在厚厚的柏油下，而我，却牵着蹒跚学步的幼儿，眺望着那渐行渐远的清凉少年……

而夏终究让人热得不知所措，二十年前，她是一条看得到的尽头，一路繁花似锦地走来，从被台风吹蓝了的天到绮丽无比的彩虹。二十年后，她是一轮转不完的圈，走投无路的烈日下行走的人们再也没有那傍晚那场大雨的期盼。

很少有人喜欢夏天，这极富个性的季节如同一个不易亲近的暴烈成行的鲁莽少年，但凡欢喜的，也定在某些方面志同道合。上海的春天已经消失多年了，秋天或许也将不复存在。

那么，将那些关于热的记忆植入冬天的湖底，慢慢酝酿，或许能变出些许凉爽的温情。

》心上人间

“吻火”的婆婆

郜菲

“吻火”，听起来就是一个轰轰烈烈的词。它来源于民国作家梁遇春的一篇文章，为纪念徐志摩所作。文中说道：“有一天晚上，徐志摩拿着一根纸烟向一位朋友点燃的纸烟取火，他说：kissing the fire（吻火）。这句话可以代表他对于人生的态度。人世的经验好比是一团火，许多人都是敬鬼神而远之。隔江观火，因此过个暗淡的生活，简直没有一点的光辉，数十年的光阴就在计算怎么样才会上当里面消逝去了，结果上了个大当。他却肯亲自吻着这团生龙活虎般的烈火，火光一照，化腐臭为神奇，遍地开满了春花。”

“吻火”的诗人于世，真是一种诗意的存在。然而，看到这里，我却想到了我的婆婆——一个平凡的人，但她于生活，亦有着这种浓烈的态度。

在中国，但凡传统一点的女性，花开一季，到了六十岁的年龄，早已“化作春泥更护花”了。唯独婆婆，始终是一株独自开放的花，保持着极得体的自我，傲然站立着，既不去抢春光，却也丝毫没有零落的意思。

婆婆是一个美丽的女人，曾经与现在都是，她亦始终是自信的。作为一位普通的教师，她对于自己的形象，几十年如一日地参照电影明星的标准，从服装到化妆再到举止，在中学教师这个朴实无华的群落里，格格不入又兀自惊艳着。因此，她会因为一个不称心的发型而郁郁良久，也会因为在两件衣服之间难以抉择，而连续一周每天在恒隆广场徘徊纠结。这一树繁花本就是绚烂给人看的，故不论观众是谁，亦欣然洒脱，享受着一切赞美和嫉妒。并且，陪伴这份自信的，是她不变的天真和单纯。对待一切问题，她有着自己的逻辑。

例如，在学校，年届退休的教师都期待被续聘，人人低调行事，生怕稍稍不慎便被挤了名额。唯她阳光果敢，所到之处，连学校操场的每一株青草都早早地了解她的心声。听老公说，婆婆年轻时还曾经主动跑去电影制片厂找张艺谋，可惜张大导演婉言浇灭了她的明星梦。难得的是，这份自信没有因梦想的破灭、风霜的侵蚀而熄灭，反而独立于年龄与时代之上，静静地与光阴共舞。

在梁遇春的笔下，徐志摩有一双银灰色的眸子，“其实他的眸子当然不是银灰色的，可是我每次看见他那种惊奇的眼神，好像正在猜人生的谜，又好像正在一页一页揭开宇宙的神秘，我就觉得他的眼睛真带了一些银灰色”。仔细观察婆婆的眼睛，我也发现有一丝这样的惊奇在闪烁，在她眼里，仿佛万物都包含着无限风致。不论人世的悲欢，自然的风景，哪怕日常的琐事，都成了她的兴致所在，她有着许许多多的愿望，并且正为各种愿望努力着。她会花几万元参加华尔街英语课程，只为去美国旅游时可以自如地与当地人交流；她开始学习钢琴，只为弥补儿时没有完成的遗憾；她还在写一部自传，尽管没有名人的光辉岁月，也没有付诸出版的野心。她经常说“没做过的事，我都要做一次”。

周末见到婆婆时，她正在练习钢琴，并不熟练的指间缓缓流淌出一曲《野花》，那琴音虽然青涩，却有一种自爱自持的天真与忘我，触动人心。“kissing the fire”是一种介于生活与诗之间的态度。婆婆不是诗人，却有着殊异姿采，她吻着人生的火，不慌不疑，走在流转的岁月间，永远花开自在。

》何以倾城

产罢问君三语

叶倾城

到底按捺不住：“医生，她怎么不哭了？”

几个医生都笑了：“老哭那不是有毛病呀。”

可是我妈说：我还问了第三个问题。

我快中午进的手术室，她在医院餐厅，一边等，一边吃完食不下咽的一餐。喇叭里不时传出：“某某的家属去某处看小孩。”隔一会儿又叫一个家属。终于叫出我的名字：“某某的家属请去九楼。”——没说“看小孩。”我妈立时心慌脚软，脑子也不知道想什么了，晕晕地下楼。

到产房门口，我正平躺着被推出来，小婴儿在我身边。我满脸涨得通红，也不知道是缺氧还是麻醉作用，一看到她，就急忙问：“妈，帮我看看她漂不漂亮？”显然我是抬不起身，看不到孩子。

我妈急急看一眼，告诉我：“漂亮，漂亮。”

我长出一口气，仿佛一腔沸腾的血渐渐退温，溢出满头汗，脸不那么红了：“那我放心了……她眉清目秀，我就放心了。”

过了好几年，我听到她说这一段，目瞪口呆。不仅是因为不记得，而是……这问题是是不是太幼稚？

所有的文章都反反复复说：年轻的爸爸妈妈们，其实只关心孩子健不健康，多多关注“眉毛像你，眼睛像我。”什么美丑高矮大小，全是浮云。

容我承认：关于我的女儿，我对世界只有非常微小的祈求：健康，再来一个还是健康。但，如果世界仍有余力，能不能麻烦让她漂亮一点点？我只希望“眉清目秀”，真的。

我如此，世间母亲——至少生了女儿那一半，也都如此。

世界，你就应允了吧？